

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXVII. Número 8719

Número suelto: 10 céntimos
Número atrasado: 20 "

SUSCRIPCION En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España. > 3'00
Extranjero, al año. > 50'00

MAHON, MIERCOLES 20 DE JULIO DE 1932

REDACCION Y ADMINISTRACION:

CALLE DE FERMIN GALAN, 21

EDITORIAL

DEVAGACIONES POLITICAS

Puede ser que cuando salgan a luz las gentes esperan ansiosas las telegramas del día siguiente creyendo que ha de venir hasta la lista de los nuevos ministros. Vienen los telegramas, se abren, y... ¡adul! Todo se disolvió en agua de rosas.

Bastaron unas declaraciones hechas con oportunidad para que todo fuese bien. Y así ocurre la mayoría de veces.

Ahora existe expectación grande por el debate político.

No hay duda que el momento es interesante, y hasta lo sería demasiado, si no tuviéramos confianza en la serenidad y comprensión de unos y otros.

No sería bueno para el régimen la división de las fuerzas republicanas. Hay que dejar odios aparte para la consolidación del régimen, y estamos seguros que así lo harán los hombres que tantos sacrificios han hecho para la República.

Nosotros creemos que no va a pasar nada. Que se impondrá el buen sentido, así opinamos en el momento de escribir estas cuartillas; y sobre todo creemos que ello es necesario, porque los monárquicos disfrutan en seguida que surge alguna desavenencia o algún hecho que produce malestar entre los republicanos.

Veremos lo que habrá ocurrido. Tal vez en la sección telegráfica haya la explicación. Escribimos esta crónica antes de recibir la conferencia.

La expectación es grande en todos los sectores, y es natural dada la trascendencia política del discurso de Lerroux y del manifiesto socialista.

blo el último servicio, único que habría podido salvarte a los ojos de la Historia y sólo por salvar una vida ya sin honor quebrantaste el juramento de soldado que hiciste a tu pueblo y que a millones de hombres te esforzaste en presentar como sagrado, ¡Y ahora, en el momento de mayor peligro, lo abandonas todo: mujer, hijos y subditos!.. «Tu país se hunde en el caos y, mientras millones de hombres tienen que hacer frente al hambre y la esclavitud, un hombre, el que les representa a todos, se mete en su rápido automóvil para ir, al otro lado de la frontera, a gozar el bienestar de la vida en una tierra pacífica»...

No; no son las frases, vibrantes y honestamente emotivas, transcritas más arriba, frases de relato novedoso ni palabras de panfleto revolucionario. Son palabras de Emil Ludwig, las palabras con que el gran biógrafo alemán—comparable sólo a Plutarco—pone fin a su libro «El Kaiser Guillermo II», ese libro-documento cuya revelaciones «cayeron en todas partes como una bomba» y con el cual es difícil que compita novela alguna en interés y emoción dramática a causa de la proximidad de los hechos en él narrados. Son las frases-látilo con que un alemán, luego de dejar al descubierto la fatídica catadura moral del último despota europeo, fustiga la espalda ante la que tantas espaldas se doblaron.

Guillermo III! Hoy parece que fué ayer cuando, asombrado, estupefacto el mundo ante su fabulosa cobardía—esa cobardía suprema de no saber pegarse un tiro, como el último soldado de un ejército vencido sabe hacerlo—, le veía marchar—huir—entre las sombras de la noche «al otro lado de la frontera, a gozar del bienestar de la vida en una tierra pacífica»; a podar—¡oh sarcasmo!—rosales y viñedos, a vivir, cerno un buen burgués sin remordimientos de conciencia, de sus rentas y de sus latrocinos.

¿Y es posible—se preguntaba el mundo—que ese hombre pueda seguir viviendo? ¿Que, sañudas e implorables, no le persigan cada noche las sombras especales de tantos hombres muertos por su culpa? ¿Que no le enloquezca el estruendo del furioso cataclismo que desencadenaron sobre el mundo sus jactancias y sus provocaciones guerreras? En último término: ¿que «tenga cara» para volver a presentarse ante su pueblo?

Podía contarse con todas esas chanzas, conociendo la torva catadura moral de Guillermo II. Con esta última, ni aún el propio Emil Ludwig, que acertó a descubrirla tan bien, podía contar. Era ya sobradamente desfachatez, inaudita e inconcebible «frescura» de rufián, de hombre sin el más rudimentario concepto del honor, para que el gran biógrafo pudiera imaginarla.

Y, sin embargo—epílogo que ningún fantástico novelista se atrevería a dar a una novela—es así! Guillermo II, acabando de completar su historia—que sería grotesca si no fuera trágica—no sólo se ha atrevido a mostrar su cara a ese pueblo «al que volvió la espalda el momento más difícil», sino que, otra vez, llamándose a sí mismo «Imperador Rex», pretende dirigirse a él por medio de unos hombres, incomprensiblemente serviles, con proclamas y arengas guerreras.

«Se explica que Emil Ludwig y que Eric Maria Remarque, los dos hombres que han sabido oír los gritos de un pueblo desesperado, hayan traspasado la frontera, abandonando su nacionalidad de alemanes al ver surgir estos espectros de pesadilla de entre los campos calcinados de 1914! Pero ¿qué diría Vicente Blasco Ibáñez, ese intuitivo conocedor de la psicología kaiseriana, de sobrevivir a esta nueva resurrección del comediante grotesco que haría llorar al mundo sólo para darse el gusto de verlo llorar?.. Probablemente no diría nada, porque sus palabras, tanto como a la indignación incitan a la carcajada. Oídas: «A los antiguos camaradas reunidos en este segundo día de la caballería alemana, les envío mi saludo

leno de reconocimiento». Yo celebro, aquí—los subrayados son míos—que tras las hazañas de la última y gran guerra. En todos los campos de batalla, el enemigo sentía tanto pavor hacia vuestras lanzas como hacia vuestras carabinas.

¡Gran familiaridad con las armas; pero y ese revolver para pegarse un tiro! «Vuestro línea de conducta fue siempre fiel a la orden de Federico el Grande: los prusianos se sirven siempre los primeros en atacar. Esta mentalidad agil y caballeresca derrota a cualquier enemigo lo mismo en tiempos de guerra que en tiempos de paz.» (¿Qué enemigos de paz son éstos?) «Penetrados de este sentimiento de fe en sí mismos, los antiguos soldados y oficiales de caballería podrán volver a sus ocupaciones diarias con la resolución de trabajar incessantemente por la resurrección de la patria, apoyándose en la vieja frase indestructible: adelante, por el honor y por la defensa. Firma, GUILLERMO IMPERATOR-REX.»

La contestación a este mensaje no quiero transcribir. No encarna, no puede encarnar más que la opinión de unos cuantos alemanes, de unos lacayos que «agradecen a su señor de la guerra el recuerdo que les dedica». En forma alguna, el sentir general del pueblo alemán, al que no es justo cargar con errores que, por hoy, no le pertenecen.

Pero, además, quería hablar sólo de ese Guillermo II, «Imperador et Rex», sombra fatídica que aún sobrevive a su derrota y a su deshonra, y, apenas si he hablado. Son tan breves—tan graves—las columnas de un periódico para enjuiciar su conducta!

ROSA ARCINIEGA

Madrid.

La República y el Ejército

DOS DISCURSOS

No por haber pasado ya algunos días después de celebrado en Toledo el solemnísimo acto de entrega de los despachos a los nuevos oficiales de infantería, caballería e intendencia pierden interés los discursos que copiamos a continuación:

Palabras del director de la Academia. El coronel jefe de la Academia pronunció este discurso:

«Todavía—dijo—está en nuestros pechos la gratitud por la elocuente lección moral que recibimos en el reciente acto celebrado el día 29 en Carabanchel.»

Agradeció la asistencia del ministro de la Guerra, y dirigiéndose a los nuevos oficiales les dijo:

«Al daros un adiós de despedida en nombre del profesorado que abrió vuestras inteligencias y templó vuestras almas, quiero deciros que sois una promoción modelo y habéis de conseguir que el uniforme ocupe el lugar que le corresponde en la sociedad. Antes de abandonar estos muros, entre los cuales os habéis formado, prometid ser paladios de las tres virtudes militares: disciplina ferrea, que es base de la formación del Ejército; lealtad a las instituciones que ahora se ha dado el pueblo y compañerismo. Todas estas virtudes se funden en el cumplimiento exacto del deber, que será vuestro premio.»

Discurso del Presidente de la República

Seguidamente el Presidente de la República pronunció las siguientes palabras:

«Señor presidente del Gobierno, señores generales, jefes, oficiales y alumnos; señoras y señores: Os dirijo la palabra recordando el saludo disciplinado y cordial del coronel director de la Academia. Mi atención está fija en vosotros, que al abandonar las aulas de este santo lugar, donde se formó vuestro espíritu, vais a fundiros con la sociedad.

Al alzar su vista hacia esas galerías, donde se agolpan mujeres, niños, ele-

mentos obreros y burgueses, quiero decirles que en ellos está simbolizada la sociedad en cuyo seno vais a vivir y que vais a defender, porque toda ella integra el ser total que es España.

Estos para mí un lugar de repetidas emociones. En la primera visita que hice era casi un desconocido visitante que sentía un gran amor al Ejército. Más tarde, con ocasión de ser ministro de la Guerra, vine a recibir vuestro juramento a la bandera y a compartir con vosotros el pan en la mesa. Aquel día, una frase espontánea de un joven cadete, que hoy debe de ser capitán, no recuerdo quién es, que, expresada con todo el afecto y con toda la gracia juveniles, era como una profecía. Fue una chanza que iba a ser luego verdad. El cadete de entonces dijo: «A este hombre lo vamos a seguir saludando aún después de ser ministro.» Ahora, en esta ocasión inolvidable, en que entrego a los primeros cadetes de la República los primeros despachos, que van firmados por mí como un honor inmenso, quiero señalar la diferencia que habrá entre esta promoción y las posteriores. Estos despachos llevan una firma que no representa un blasón inicial, que no os impone ninguna sumisión, que no pretende captar vuestras voluntades para una ambición política. Estos primeros despachos van despojados de todo esto. No llevan esa nota: llevan la de servidores de la patria, sin ninguna otra más detrás de ella. Sois la representación generosa de la patria. A España solo habréis de servir.

Hay otras características que diferencian esta promoción de las que surjan posteriormente. Los oficiales que vengan ahora convocados por la República serán desde su ingreso recogidos por mí, y esto no es el caso vuestro, mucho más simbólico, más grande, porque vais a salir de oficiales de la República cuando os convoco otra régimen. Esa es la gran lección, que está por encima del cambio de las instituciones, que demuestra que por encima de todo está el interés de España. Y ha podido ser, porque vosotros, con vuestra alma generosa, noble y joven habeis acogido a la República porque era joven, y ésta os ha acogido a vosotros también en un abrazo generoso porque sois jóvenes y entusiastas. La República se entrega a vosotros porque sabe lo que sois.

Y ahora, oficiales que vais a seguir el camino de la vida: la suerte es una incognita y es desigual: a unos los protege y a otros no. Por muy alto que esteis, conservad el recuerdo de todos, pese bajo la estatua más alta tiene un pedestal el sacrificio de los menos afortunados. Esto ocurre en la guerra, y más en las actuales.

En un momento de egoísmo os pido conservéis un recuerdo de hidalgia para el hombre que, al entregáros los despachos de la República, os entrega toda el alma de la nación española.»

El Presidente de la República fué ovacionadísimo.

SE ALQUILA

En San Luis, un café denominado «Café Nuevo», al precio de casa, vivienda; locales muy espaciosos, de reciente construcción, bien situado, huerto con magnífico parral, gallinero para colocar de 50 a 100 gallinas, en condiciones para casa de huéspedes.

Informarán en el mismo café.

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo recibido una partida de títulos de la DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 emisión 1930-1931, procedentes del canje, pueden pasar por estas oficinas a recogerlos, los interesados cuyos resguardos lleven las fechas siguientes: 19, 20, 21 y 22 de abril y 2, 9, 10, 11, 12 y 13 de mayo últimos.

CONTRIBUCION A LA HISTORIA

IMPRESIONES

IV

En nuestras anteriores «impresiones» hemos nombrado a Gutiérrez Sobral, agregado naval de la Embajada española en Washington, con quien tuvimos varias conferencias íntimas que nos dieron ocasión de apreciar cuánto valía ese distinguido marinero, como tal, y como español.

Preveyendo que era inevitable la guerra entre Estados Unidos y España, no se daba punto de reposo. Meses antes que estallara, y sabiendo que nuestro Gobierno había decidido enviar a la isla de Cuba la Escuadra para defenderla, Gutiérrez Sobral sometió al Gobierno un plan de combate, que, a ponerlo en ejecución, habría añadido—así lo creemos—una página altanera a la historia de España.

Sin darse a conocer y con todas las precauciones que guaban sus pasos, Gutiérrez Sobral visitó una a una las poblaciones indefensas de la costa del estado de Connecticut, litoral con Long Island Sound, (1) sacando en conclusión, después de detenido estudio, que nuestra Escuadra en lugar de ir a Cuba a batirse con un enemigo que poseía elementos para aniquilarla, viniendo al norte y entrando por el este de Long Island Sound, hubiese podido causar daños incommensurables a Estados Unidos, sin el riesgo posible de apenas sufrir nuestros barcos daños de consideración. ¿Cómo? Entrando en la Sonda por el este se encuentra el islote Fishers Island, en el que había una batería que podía cruzar sus fuegos con otra emplazada en la costa. La Escuadra española las hubiese arrasado en un santiamén, destruyendo sucesivamente, a medida que avanzaba hacia el oeste, las poblaciones de Stonington, New London—base naval—, Saybrook, New Haven, Bridgeport y Norwalt, juntamente con un número

(1) Long Island Sound, es, como si digramos, un mar mediterráneo. Sus aguas son las del Atlántico y las surcan diariamente los grandes vapores, cual palacios, que conducen pasajeros de Connecticut y Rhode Island.

ORIENTACIONES

Otra vez Guillermo

(De «El Pueblo».)

«El kaiser contempla el poste, y, al mismo tiempo, mira hacia atrás, hacia su país y hacia su vida. Allí, detrás de aquel poste, gime un gran pueblo. Allí están los alemanes, emperador Guillermo, a quienes tú registe durante tanto tiempo... «Ahora el país gime. Más de un millón de sus hijos, la mitad de su juventud cayó y se pide en tierra extranjera, ¡Mira cómo lloran las madres! ¡Escucha las maldiciones de los padres! Y contempla a ese pobre pueblo hambriento temblar bajo el latigo del venceedor. «Después de cuatro años de ocio de cuatro años de sacrificios para todos, menos para tí, tú has rehusado a tu pue-

CRONICA

La revolución**Siamesa**

(De «El Mercantil»)

El reino de Siam es el único Estado independiente de la península indochina. Más grande que España, situado entre la Birmania inglesa y el mar, frontero de la Indochina francesa, está poblado solamente por nueve millones de habitantes, siameses y laotinos del grupo Thai. Sufria la dominación financiera de los ingleses. Era consejero económico de su gobierno absoluto sir Edward Cook. Y desde 1905, había hecho grandes progresos de orden material. De Bangkok, la capital, a 25 millas de la desembocadura del gran río Menau, salen largas vías férreas que llegan hasta Korat, en el Nam Num, Ularadit, Ráhong y Singapur. La Universidad de Bangkok tiene un competente profesorado europeo. En 1913, el comercio de Siam fue de 16 millones de libras esterlinas. En 1920, de 28.

Pero esta prosperidad, en los últimos años, había sufrido un rudo golpe. El caos no se vendía y las dos cosechas arroceras de 1930 y 1931 fueron desastrosas. El presupuesto de 1931 se liquidó con un déficit de 25 millones, y el gobierno, para enjugarlo, aumentó las contribuciones y disminuyó la burocracia y el ejército. Mil funcionarios y cuatrocientos jefes y oficiales fueron despedidos con retiros ínfimos.

Al mismo tiempo, la miseria engendraba un formidable aumento de la criminalidad. Siam ha sido siempre un país tranquilo. Desde 1929, el número de procesos viene siendo por año de 55.000. Antes era de 4.000, poco más o menos. Por otra parte, la agitación comunista que perturba al vecino Annam ha repercutido en las provincias siamesas. Y unos desplorables escándalos cortesanos han contribuido a que la inquietud cunda. Las oposiciones han creído que era llegado el momento de derribar el trono del rey Propallupok. Pensaron en establecer una república. Pero el ejército no se asoció al movimiento, sino con la condición de que se respetara la forma monárquica. Se cambiaría el régimen absoluto por el constitucional. Y así fue hecho sin efusión de sangre.

Pero, ¿se detendrán aquí las cosas? ¿Podrá el rey de Siam frenar el tren de la demagogia? ¿Se contentarán los abogados salidos de la Universidad de Bangkok y los cultivadores de arroz que se mueren de hambre, con una modestísima carta constitucional? El nuevo gobierno deberá continuar la política de economías y despedir a otros centenares de empleados, de oficiales y de jefes. Con ello acrecentará el número de descontentos. Y no podrá contar, desde luego, con colaboraciones extrañas, para yugular sublevaciones futuras. El consejero británico Cook se ha apresurado a abandonar Siam. Huía del barco real, que comenzaba a hacer agua. «Debe Su Majestad hacer grandes economías —dijo a Prajadupok—, y le invito a que comience por mi sueldo.»

Nuevo procedimiento de suicidio

Los diarios de Londres relatan la extraña muerte de un viajante de comercio, que ha conseguido matarse por asfixia utilizando el gas de escape de su auto.

Colocado el coche al borde del camino, dejó el motor en marcha, y después de haber adaptado al tubo de escape otro de goma bastante largo, se volvió a sentar en su sitio, y tras de dejar a su lado un sobre sellado dirigido a su esposa, se puso el tubo de goma en la boca. Al mismo tiempo cogió una hoja de papel en la que fué consignando sus impresiones de muerte y entre ellas el número de los coches que pasaban entonces por el camino y la hora exacta de su paso. Durante cincuenta y cinco minutos estuvo redactando ese extraño diario y hasta consignó en él el paso de un agente de policía a las 12'45.

Hacia la una de la tarde lo encontraron muerto, reclinado sobre el volante de su auto. El motor seguía en marcha.

Banco de Menorca

Se ha recibido la primera partida de los títulos Deuda Amortizable 5 por 100 1831 precedentes del canje correspondiente a los resguardos número 1971 a 2020, pudiendo los interesados pasar por las oficinas del Banco para recojelos.

Teatro Principal de Mahón

SABADO 23 DE JULIO DE 1932. Noche a las 9'45

P. P. 3'50. Seg. 2'25. But. 1'05. Asi. 0'75. Ent. 0'60

DOMINGO 24 JULIO 1932. TRES SESIONES

4 tarde y 9'45 noche — P. P. 2'50. Seg. 1'50. But. 0'90. Asi. 0'65. Ent. 0'55

6'45 tarde — » 3'50. » 2'25. » 1'05. » 0'75. » 0'60

Reprise de la estupenda cinta Fox, toda hablada en español, y que tanto éxito alcanzó el día de su estreno

CAMINO DEL INFIERNO

por Juan Torena, María Alba, Carlos Villariés.

Soldados 0'40. En la sesión de las 4 tarde del domingo

EN BREVE GRANDES DEBUTS

LUNES: Tres sesiones a las mismas horas y precios del domingo

CASINO DEL CONSEYJUEVES DIA 21 JULIO. A las 6'15. Entrada única 0'30
GRANDIOSO Y PIRAMIDAL ACONTECIMIENTO, con la magnífica y emocionante cinta**Veloz como el rayo**

Por los populares TOM TYTER, CHISPITA Y VIVALES.

Sábado: LA MARAVILLA DE LA SEMANA, LA MEJOR PELICULA DEL AÑO

La esclava blanca**IMPORTANTE...!!!****MILLARS'**

LA MARCA DE VERDADIRA GARANTIA EN MAQUINARIA Y ELEMENTOS PARA OBRAS PUBLICAS Y MAQUINARIA Y PRODUCTOS INDUSTRIALES

NEUMA

LA CASA DEL RECAUCHUTADO PERFECTO DE NEUMATICOS - SE COMPRAN NEUMATICOS USADOS

MIGUEL SINTES

CARDONA Y ORFILA, 14. MAHON DOCTOR LLANSO, 12. ALAYOR

Crónica local y general**Boda en Villa-Carlos**

El sábado en Villa-Carlos se unieron en matrimonio civil la bella señorita Europa Prats Puig y el inteligente joven don Florencio Conde Agud, sargento de ingenieros.

Con motivo de la boda los contrayentes recibieron inequívocas muestras de aprecio y múltiples felicitaciones a las que unimos la nuestra muy sincera, extensiva a sus apreciables familias.

Damos en particular la enhorabuena a los padres de la novia, doña María y don Pedro, estimados amigos nuestros y a la madre del contrayente doña Rosa Agud.

Denuncias

Por la guardia civil del puesto de Ciudadela han sido denunciados un vecino de aquella localidad y dos de Ferrerías, el primero, por conducir un coche careciendo de tablilla y los otros dos por montar una bicicleta cada uno de noche sin llevar luz encendida, infringiendo los artículos 123 y 69 del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana respectivamente.

Calcetines para niño**La Casa de las Medias****Información militar****Servicio de la Plaza para hoy:**

Parada. Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useleti.

Imaginaria. Teniente Coronel de Artillería don Vicente Fornals.

Hospital y Provisiones. 9.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 8.º Oficial de Infantería.

Nota comercial

Importación. — Treinta y dos toneladas de carga varía trajo ayer el vapor correo procedente de Barcelona y Alcudia, entre las que había cartón común, cerveza, aceite de oliva, papel, patatas, plátanos, 167 sacos con salvado de trigo, 830 tablas madera, dos carretones; una caballería y otras mercancías.

Exportación. — El vapor correo se llevó ayer para Barcelona 21 toneladas de carga varía, entre ella 450 canastos con fruta fresca, 35 jaulas con huevos, volatería, género de punto de lana, 55 sacos y cajas con alpargatas y tacones de goma, calzado, 17 cajas y 20 paquetes con queso, 10 cajas con langostas vivas, 18 reses vacunas, envases vacíos y otras mercancías.

PRECIOS: Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: En las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, antes Príncipe, 19.

TIPOGRAFIA MAHONESA**HOTEL BUSTAMANTE****Demografía****Nacimientos:**

Día 13. Margarita Pons Fortuny, Sánta Eulalia 49.

Día 15. Esperanza Bagur Carreras, Prieto y Cañales 48.

Día 16. Catalina Fiol Gomila, San Jaime 44; Julio Carmelo Llambías Orfila, San Clemente.

Defunciones:

Día 17. Martina Sintes Juanico, 49 años, Santa Escolástica 68; Juana Truyol Pons, 53 años, Cos de Gracia 196.

DON JUAN PIRIS MERCADAL

Alcalde Presidente de la ciudad de Alayor de Menorca.

Hago saber: Que en la cobranza de los arbitrios y derechos restablecidos sobre Carruajes de tracción animal, bicicletas, caballerías, perros y puestos particulares de venta de carnes, relativos al corriente ejercicio de 1932, tendrá lugar en esta población los días 10 al 31 de agosto próximo de 9 a 12 de la mañana en la oficina de recaudación establecida en estas Casas Consistoriales.

Los contribuyentes, vecinos o forasteros, que dejen de satisfacer sus respectivas cuotas dentro del plazo que queda señalado, se les considerará morosos y se decretará contra ellos el primer reglamento, por cuyo período de recaudación se señalan los días 26, 27 y 28 de septiembre próximo,

Alayor 15 junio 1932. — El Alcalde, Juan Piris.

Los automóviles en Francia

Según una estadística reciente, había en España a fin del año último 177.000 automóviles. Nuestro país es el quinto en Europa por el número de automóviles en circulación. Antes de ella están Italia, con 285.000 vehículos, Alemania, con 680.000; Inglaterra, con 1.557.000, y Francia, con 1.689.000, cifra que le da el primer lugar entre los países europeos y el segundo en el Mundo. El primer lugar mundial lo ocupa Norteamérica, con más de 23 millones de vehículos.

La progresión del número de coches en Francia ha sido asombrosa. En 1894 había sólo 200 coches. Diez años después había 18.000. En 1914 existían ya 107.000 coches; en 1924 existían 602.000, número que había duplicado cuatro años más tarde (1.296.000 en 1929).

Solamente en París y el departamento del Sena hay 270.000 automóviles, o sea casi 100.000 más que los registrados en toda España. Compárese esa cifra con los 43.000 que tiene Madrid y sáquense las consecuencias desde el punto de vista de las dificultades de la circulación en el centro de París.

Para vender

Casa en Villa-Carlos, situada calle del Puerto. Informarán, Comercio 33.

El jueves dia 21

Se ofrecerán al público los

Calzados Borrás

Se fabrican sobre medida.

San Jorge 20. Exposición, Nueva 37.

A precios de ganga

Ofrezco toda clase de máquina de coser, usada, procedente de cambios con máquinas ALFA de coser y bordar.

PEDRO TALTAVULL, Eulalia 2-Mahón

CHICO

Para recados, se necesita en la calle de San Jorge, número 20.

TODAS LAS NOVEDADES DE LAS EDITORIALES MAS IMPORTANTES

se encontrarán en la

TIPOGRAFIA MAHONESA**MENU PARA HOY**

Entremeses variados

Garbanzos.

Ragout de cordero.

Pescado frito.

Ternera mechada.

Postres variados

Precio del cubierto

ticket 10 comidas clase superior

» 10 » especial

Abono mensual comida y cena (especial)

» 110

Hospedaje completo por dia (tout compris)

PESETAS 5
35
25
150
110
10

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 19 a las 18, a las 23 30 y
a las 23-45 y a las 2-20.

Situación política interesante El panorama actual

La reunión de los radicales

Preliminares. — Se ha celebrado la ansiada reunión de los diputados radicales bajo la presidencia del señor Lerroux, reunión que había despertado intensa expectación y curiosidad; el señor Lerroux al salir manifestó a los periodistas que los acuerdos adoptados lo habían sido por unanimidad.

Los discursos de Lerroux. — El señor Campana facilitó a la prensa una nota sobre lo tratado y acordado en la reunión de la minoría radical parlamentaria; por unanimidad fueron aprobados los discursos pronunciados por el señor Lerroux en Zaragoza y se declaró de manera expresa que aquellas oraciones no contienen la menor ofensa personal, ni política contra los socialistas.

El manifiesto socialista. — Uno de los temas que principalmente ocupó la atención de los radicales fué el manifiesto lanzado a todos los vientos de la publicidad por el partido socialista y la Unión General de Trabajadores; después de examinarlo detenidamente se discutió sobre las derivaciones que el documento pueda tener.

Ante el debate. — Se examinó la situación actual en sus aspectos político y parlamentario y acordó por unanimidad la minoría radical conceder un amplio voto de confianza al señor Lerroux quien procederá conforme demandan las circunstancias.

El Parlamento y el Gobierno

Ejervescencia. — Antes de empezar la sesión del Congreso los pasillos del mismo estaban atestados y eran un hervidero de comentarios previos; de discusiones y de augurios; en grupos muy putidos se conjugaba con pasión el tema político y se hacían calendarios en los que se presagiaba la tempestad.

Manos a la obra. — Tan aclarados estaban los ánimos que en los trances de una discusión nimbis el señor Guerra del Río, diputado radical, se fué de las manos y abofeteó al socialista señor Villa Rubí; generalizóse la gresca en aquel corro, intervinieron los demás y estuvieron a punto de llegar a las manos otros diputados.

El criterio gubernamental. — El Gobierno entiende que el debate político servirá para despejar la situación y mantenerla clara y definida el tiempo suficiente para la aprobación de las leyes complementarias de la situación y las otras de carácter social y económico que figuran en el programa ministerial.

Congreso de los Diputados

Sesión del día 19

Discurso del señor Lerroux

Notas previas. — El señor Besteiro declaró abierta la sesión a las 4 y 5 con la Cámara muy animada así en el hemicírculo como en las tribunas, se aprueba el acta anterior y el señor Lerroux pide la palabra para explanar una interpelación que el jefe del Gobierno acepta inmediatamente (expectación y ansiedad en toda la Cámara).

La cuestión socialista. — El señor Lerroux justifica la interpelación ante la gravedad del manifiesto de los socialistas que afecta, dice el orador al derecho constitucional y a la dignidad de la minoría radical.

Para sincerarse. — En mis discursos no ofendo a nadie, dice Lerroux; pretiendo únicamente confirmar el motivo que me apartó del Gobierno que no es otro que mi parecer de que debía cesar la colaboración socialista y este pensamiento concidió con el criterio de Alianza Republicana fundado en la justificada

creencia de que el estado de opinión en el país era opuesto a la política socialista.

La última crisis. — Entendía con el país que precisaba la formación de un Gobierno republicano homogéneo, así lo creía también Alianza Republicana y de ahí que cuando se solucionó la última crisis me sorprendió la constitución del gabinete que designó al señor Azafia.

El poder. — Se reclama el poder cuando se cree que quien lo ocupa perjudica al país; tal es la situación en que yo creo se encuentra hoy el Gobierno; a este criterio me atengo y es el que inspira mi política y mi actuación ciudadana y parlamentaria; me engulleco de los discursos de Zaragoza, en ellos recogí los lamentos de los perjudicados.

Los propósitos. — El fin que persigo es únicamente servir a la República, no quiero sacrificar a los socialistas, pero sacrificaría a los radicales si así reincorporaba el alma nacional que está divorciada de nosotros.

Una aclaración. — Rechaza el orador lo que dice el manifiesto socialista al afirmar que él cominaba al Presidente de la República y advierte que esto no es cierto, él no cominaba al jefe del Estado, sino que le requería y esto es lícito.

Censura. — El señor Lerroux censura a los socialistas por la campaña de difamación que realizan contra él; mis pecados, dice, los lavé en mi Jordan, tuve mis sufrimientos, pues estos no son exclusivos de los obreros.

Los partidos en el Poder. — Las afirmaciones que se hacen por los partidos representados en el poder, el Gobierno debe recogerlas o rechazarlas; si ocurre lo primero los radicales adoptaremos las actitudes convenientes; las acusaciones del orden moral el Gobierno debe confirmarlas o rectificarlas, para que en caso de que sean fundadas sea el culpable irredento como lo fueron otros dos miembros de la Cámara.

Discurso del señor Azaña

Exordio. — El Jefe del Gobierno dice, me produce satisfacción este debate porque sirve para estructurar las fuerzas republicanas; no se confunda la República con la política republicana.

Periodo confuso. — La parte que sigue del despacho recibido aparece confusa y poco inteligible por lo que la damos casi textualmente: considera el orador que en el problema se definen los partidos y las condiciones en que se forman para resolver los asuntos coincidentes.

El Gobierno. — Al Gobierno actual se le trazó el programa que había de desarrollar, programa que se fijó antes de la revolución; los socialistas propusieron entonces la reforma agraria, el señor Lerroux la aceptó y así fuimos a las elecciones; al tener una fuerte mayoría el Gobierno con los socialistas, no por esto se hace política socialista.

La vida del ministerio. — Después de hacer resaltar la política del Gobierno en la cuestión de orden público, el señor Azaña dice que es absurdo suponer que una la vida del gabinete a la de las Cortes y añade que gobernará mientras cuente con mayoría en el Parlamento y con la confianza del Presidente de la República.

El programa ministerial. — Resolvemos, continúa Azaña, la cuestión de Estatuto, las de reforma agraria, orden público, ley electoral y otras cosas; los sucesos posteriores no son de mi incumbencia; siempre medi mis palabras, consciente de mi responsabilidad y nunca ofendí a nadie.

Varios cargos a Lerroux. — Cuando se habla de la necesidad de una concentración republicana el señor Lerroux anuncia que con él colaborarán hombres que sirvieron a la monarquía; el señor Lerroux ha convertido el pleito local de la Academia Militar en asunto nacional y anuncia una modificación en las reformas del Ejército.

Justificaciones. — El señor Azaña rechaza el cargo que se le hace al afirmar que el Gobierno se dedica a la persecución religiosa y afirma de un modo categórico que el Gobierno, puesto que es de concentración no puede ser responsable

del manifiesto socialista el que contesta al discurso que acaba de pronunciar el señor Lerroux.

Colaboración y oposición. — Contra la opinión expresada por el señor Lerroux, los republicanos representados en el Poder, consideramos necesaria la colaboración de los socialistas; reconozco la importancia que en el Parlamento tiene la oposición, pero esta por su parte debe acostumbrarse a que haya Gobiernos que actúen con el Parlamento; lo que ocurre es que algunos se olvidan de que en España ya no hay rey.

Final, rectifica Lerroux

Rectifica el señor Lerroux y censura que se quitaran las crucifixos de las escuelas y se molestase así a los creyentes.

Insiste en que el manifiesto socialista es un veto al partido radical.

Si se gobierna sin representar a la opinión pública se ejerce una dictadura, afirma el jefe de los radicales y añade que en la imposibilidad de realizar unas elecciones por temor a sorpresas, podría sin embargo demostrar que la opinión le sigue mediante una manifestación, pero esto tiene el peligro de que se sabe como empieza, pero no se sabe como acabará.

Por haber pedido la palabra el señor Prieto, ministro de Obras y por estar cansado el señor Lerroux se acuerda suspender en este momento el debate para continuarlo mañana.

La nocturna

En la sesión nocturna se discutió el proyecto de reforma agraria en medio de una gran desanimación.

Fueron desecharadas algunas enmiendas a la base sexta.

Y se levantó la sesión a la 1.30 de la madrugada.

Consejo de ministros

Antes. — Se ha celebrado Consejo de ministros que ha durado más de tres horas y que terminó a las 2-45 de la tarde. Al llegar los ministros no hicieron manifestaciones a los periodistas, únicamente el señor Casares dijo que ya están detenidos los atracadores que asaltaron la banca Maribona en Avilés.

Gobernación. — Han sido admitidas las dimisiones del gobernador de Badajoz don Zácaras Laguna y del de Lugo don José López Bouza, a quienes sustituirá el jefe del Gobierno.

184 GIOVANNI VERGA

El roce de su vestido, la primera palabra, la primera mirada, los primeros besos, bajo el velillo...! — ¡Mañana! — balbució Elena con voz sorda.

XIII

«Oh los primeros besos bajo el velillo!» Ella los llevaba ante, los ojos febriles, mientras subía, inquieta y recatándose, las rampas del Vasto, con el paso ligero, oculta por la mantilla, pálida.

El zapatero sucio que actuaba de portero, se hizo repetir dos veces el nombre de su inquilino, maldóna descaradamente y canturreando una cancióncilla obscena, que acompañaba golpeando con el martillo sobre la suela, cuando ella subía rápidamente la escalera, sucia y negra, apretándose la mantilla sobre el seno anhelante, hasta un quinto piso desmantelado. El la esperaba tras de la puerta, más pálido que ella, y en el recibimiento oscuro le preguntó, antes que nada, si estaba segura de no haber sido seguida. Después la tomó de la mano para llevarla por los pasillos del piso. Ella no hablaba y se dejaba conducir por la vasta habitación, llena sólo de sol y de luz. Desde allí se descubría, en un bello panorama, el mar Capri y una inmensa extensión de azul. El poeta, triunfante, había abierto el balcón para preparar el escenario, la fiesta del cielo, que armonizaba con la de sus corazones, la naturaleza que sonreía al compás de sus

tuyen respectivamente el teniente fiscal de la audiencia de Murcia señor Vidal Gil y don César Terras Martínez.

Hacienda. — Se aprobaron un decreto sobre cultivo de tabaco y varios créditos extraordinarios.

Guerra. — Se aprobaron la adquisición de material y terrenos para acuartelamientos.

Marina. — Decreto de autorización para presentar a las Cortes un proyecto de ley que convalidará el decreto que organiza el Cuerpo de auxiliares técnicos de los arsenales, otro sobre nulidad del contrato de la Transatlántica, otro sobre pase a la reserva o retiro del personal de la Armada, otro que autoriza la construcción de dos buques algibes y uno planero y otro que confiere el mando de la flotilla de destructores al capitán don Guillermo Diez.

nacionalistas que dieron gritos contra la unidad de la patria en los mitines en que tomaron parte. Entre los multados se encuentra un orador irlandés apodado Apose, que viene dedicándose a la propaganda nacionalista desde hace algún tiempo por los pueblos de las provincias vascongadas.

ENTRE CATÓLICOS Y PROTESTANTES SE ORIGINA UNA REYERTA

Liverpool 15. — Ayer, entre elementos católicos y protestantes, se originó una reyerta, a consecuencia de la cual resultaron varias personas de ambos bandos heridas.

Los protestantes se dirigieron a una iglesia católica y la apedearon, rompiendo los cristales y destrozaron algunos muebles.

La Policía tuvo que intervenir para restablecer el orden.

Los agentes detuvieron a varios católicos y protestantes que habían tomado parte en la reyerta y en la pedrea de la iglesia.

EL SENADOR M. HERY DICE QUE NUNCA HA CONOCIDO A UNA MUJER GENIO

París 15. — Comunican de Alemania que va a ser demolido el fuerte de Sisihal, conocido generalmente con el nombre de «fuerte Napoleón», para permitir la construcción de un muelle.

Del fuerte de Sisihal partió para Francia el general Bonaparte con un puñado de soldados a bordo de las fragatas «Miron» y «Carriere», que burlaron la flota británica, que tenía bloqueados los puertos egipcios.

EL FUERTE DE NAPOLEON VA A SER DEMOLIDO

París. — Comunican de Alemania que va a ser demolido el fuerte de Sisihal, conocido generalmente con el nombre de «fuerte Napoleón», para permitir la construcción de un muelle.

LA LEGISLACION ADUANERA CONTRA INGLATERRA

Dublin 15. — El proyecto de ley de carácter urgente de imposición fiscal contra las mercaderías inglesas ha pasado ya por todos los requisitos legales logrando finalmente una mayoría en el Gobierno de 68 votos contra 57.

EXCESOS DE LA PROPAGANDA NACIONALISTA

Bilbao 15. — Han sido impuestas multas de 250 pesetas a algunos oradores

DESEA USTED ADQUIRIR REVISTAS DE MODAS? Pues no lo haga sin visitar la TIPOGRAFIA MAHONESA

Tipografía Mahonesa. — Mahón.

SI NECESITA ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO VISITE LA TIPOGRAFIA MAHONESA

Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. ::::: Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portaplatillas, asfälápicos, secafirmas, vades de hule, libros de caja, copiadores, libros de ventas, círculos para máquina, etc., etc.

Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas, etc.

Consulte presupuestos con la seguridad que hallará lo que desea

que había en sus labios cuando entraba en el estudio, acompañada por el rumor soberbio de su vestido, para decirle:

— ¡Aun levantado? ¡Pobre César!

Desde las ventanas iluminadas, las sombras ne-

gras de los hombres, los perfiles elegantes de las señoras se alargaban en la quieta oscuridad del muelle, acariciado por el apagado murmullo del refljo, entre el hormigüeo de las lucescillas de las lanchas ancladas, bajo el cielo alto y estrellado. Los hombres se agolpaban sobre los balcones abiertos; tras las cortinas transparentes, bajo la iluminación, brillaban las joyas. Una voz calida y potente cantaba al piano la romanza de moda.

La dueña de la casa, más bella que ninguna, con su palidez color de ámbar, parecía querer eclipsarse en el fondo de la butaca, con la frente sobre la palma de la mano y el lindo brazo desnudo, dorado por el reflejo de todas aquellas luces, casi dominada bajo la fascinación de dos ojos ardientes que la miraban desde el hueco de una puerta, obstinados, provocadores en su insistencia, pertenecientes a una cabeza pálida, adornada de espléndida cabellera, que atraía la atención de la severa uniformidad de todos aquellos trajes de etiqueta.

EL MARIDO DE ELENA 181

Noticias de todas partes

EL CURA PARROCO Y LA NINFA

La Coruña 14.—«El Noroeste» publica la siguiente noticia:

«El Juzgado municipal de Abegondo ha instruido sumario contra el cura parroco de abanas, en aquel Ayuntamiento, don Manuel Porto, que al anochecer del dia 24 ultimo trató de abusar de su convecina María Insúa Presedo en ocasión en que ésta recogía hierba entre el trigo plantado en una finca de su propiedad.

Como la María se defendió contra el satiro y dió fuertes voces pidiendo auxilio, el cura la maltrató, por lo visto, de manera violenta.

Acudieron oportunamente algunos vecinos y lograron evitar el atropello, que, como queda dicho, fué denunciado a las autoridades, según nos informan.»

EL SEÑOR LERROUX, SE QUERELLA

El señor Lerroux ha concedido poderes a un procurador de los tribunales de Barcelona para que en su nombre entable querella criminal contra el autor de un suelto aparecido en un periódico local, en el que aparecen conceptos que

el jefe radical estima injuriosos y calumiosos.

El señor Lerroux, que no es partidario de esta clase de defensas, según se nos dicen oficiosamente, presenta la que sólo para que el autor del suelto pueda sostener y probar la veracidad de sus afirmaciones reservándose el señor Lerroux las facultades que la ley le concede en el caso de ser la sentencia condonatoria.

ESPANTOSO DESASTRE EN LA INDIA INGLESA

Londres 14.—Telegrafian de Srinigar (India) que el gran dique de hielo que retiene las aguas del inmenso lago situado en las pendientes del Himalaya se ha roto a las tres de la mañana de ayer.

Millones de toneladas de agua barren el valle del Indo, y las autoridades preventivas evitan la posibilidad de una catástrofe igual a la de 1929.

Se espera que las aguas torrenciales alcancen hoy el puente de Attock, de considerable importancia estratégica, puesto que une Lahore a las provincias del Noroeste.

Se teme que sea imposible evitar una catástrofe.

Londres 14.—La rotura de la barrera

helada de Shyok, en Cachemira, ha producido la temida catástrofe. La inundación es la más desastrosa de cuantas se han registrado desde 1841. Un ejército de «shiks» que acampaba en las orillas del río ha sido inundado. Cuarenta mil hombres han desaparecido.

EN LA COLISIÓN RESULTAN TRES MUEBLOS Y VARIOS HERIDOS

El Ferrol, 14.—En una fiesta campesina celebrada en Poirón se acometieron a navajazos y tiros; debido al exceso de vino que habían consumido, dos grupos de mozos. Resultaron tres muertos y varios heridos.

ESTUDIANTES!

Si deseais comprar estuches de compases, cartalones, lápices, difuminos, tintas, plumillas, etc., etc., visitad la TIPOGRAFÍA MAHONESA

REGLAMENTOS DE CIRCULACIÓN E INTERURBANA

Quinta edición con las modificaciones introducidas hasta 31 de agosto de 1931.

En venta en la «Tipografía Mahonesa»

THOMAS BAT'A

Ha muerto tragicamente el emperador del calzado

Paris 14.—La Prensa dedica largos espacios a comentar la fabulosa vida de Thomas Bat'a, muerto tragicamente en un avión cuando realizaba un viaje de negocios.

Era checo y se elevó desde pobres medios a ostentar el «cetro» del calzado en Europa. En la actualidad fabricaba 150.000 pares de calzado diarios.

Nunca quiso propagar el nombre suyo, sino el de su ciudad natal, de la que era dueño absoluto, ya que viviendo toda la población de su industria, vivía en realidad sometida a los reglamentos que dictaba Bat'a, que nunca consintió una huelga.

En todos los departamentos de sus manufacturas había puesto este lema: «La vida no es una novela». Poseía un gran periódico, con fábrica de papel y tintas, fundiciones, etc. También llevaba el nombre de la ciudad: «Zlin».

Hace seis meses, una falsa noticia de un accidente de aviación que se decía haberle ocurrido fue explotada por él para la publicidad.

No se pueden prever las consecuencias de su muerte, por lo que a sus organizaciones comerciales atañe. Se supone, no obstante, que podrán ser continuadas por la ciudad de Zlin y por sus habitantes, a los que él llamaba sus colaboradores.

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona	
de 19 de julio de 1932	
Amortizable 5 p. 100 A 1920	100'00
» » B 1920	00'00
Interior 4 p. 100 A .	63'75
» » B .	63'50
Amortizable 5 p. 100 A 1917	81'75
» » B 1917	81'75
» » A 1927 libre	93'00
» » B 1927 libre	92'75
Exterior 4 p. 100 A .	78'25
» » B .	78'25
Obligaciones Norte Prioridad	54'25
Alicantes 3 p. 100 1.ª hipoteca	42'50
Andalucés 2.ª serie fijo	15'00
Cédulas B. Hip. España 4 p. 100.	82'00
Id. id. id. 5 p. 100.	88'00
Id. id. id. 6 p. 100.	102'25
Francos cheque Paris .	00'00 a
Liras » Roma .	48'95
Dollars » New-York .	00'00 a
Libras » Londres .	63'90
Reichmarks Berlin .	44'50 a
Monedas de Oro .	2'96

MONEDAS DE ORO

Alfonsinos .

Oncas y sus fracciones .

Isabelinas .

* * *

Duros por libra	Valor nominal	Valor	Plata
COTIZACIONES			
DE VALORES LOCALES			
Obl. Ayuntamiento Mahón 6 p. 00 E 1897.	100		
» » 5 p. 100 E 1916.	100		
» » 5 p. 100 E 1921.	100		
Emprestado 100.000 pesetas.			
Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 E 1921.			
Emprestado 45.000 pesetas.			
Ayuntamiento Mahón 6 p. 00 E 1925.	100		
» » 6 p. 100 E 1927.	100		
libre impuestos.			
Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E 1929.	100		
libre impuestos.			
Acciones L. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100		
Oblg. Eléctrica Mahonesa, S. A. 6 p. 100.	100		
Acciones Banco de Menorca .			
Banco de Ferreterías .	10		
Credito Mercantil de Menorca .	50		
Sociedad General de Alumbrado .	5		
Obl. Sociedad General de Alumbrado 6 p. 100.	100		

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona

de 19 de julio de 1932

Frances cheque .	48'95
Libras id. .	44'50
Dollars id. .	12'49
Liras id. .	63'90
Interior serie A .	63'75
Id. id. B .	63'35
Amort. 5 p. 100 serie A 1920 .	85'75
Id. id. id. B 1920 .	85'75
Exterior serie A .	78'25
Obligaciones Compañía Trasatlántica 6 p. 100 1922 .	00'00
Obligaciones F. C. Norte Prioridad 3 p. 100 .	54'25
Amort. 5 p. 100 serie A 1917 .	81'75
Amort. 5 p. 100 serie B 1917 .	81'75
Obligaciones Sociedad General Aguas Barcelona 6 p. 100 .	00'00
Acciones norte fin mes .	49'30
Id. Alicantes id. .	30'30
Id. Andalucés id. .	15'00
Id. Orenses id. .	4'00
Id. Coloniales id. .	44'25

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento

1.º julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cuatro y cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable y de las obligaciones F. C. Norte Prioridad Barcelona.

También descontamos los de otros valores, cuyo importe líquido nos sea conocido.

CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO

DE 1'90

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

ADQUIERA USTED LAS MEJORES OBRAS DE LOS MÁS ILUSTRES LITERATOS EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

LOS DIARIOS MADRILEÑOS:

Sol, Voz, Liberal, Libertad, Herald, Luz, Ahora, A. B. C.

Y LOS BARCELONESES:

Las Noticias, La Nau, La Noche, Mundo Deportivo, Diluvio y Vanguardia

LAS REVISTAS:

Mundo Gráfico, Nuevo Mundo,

La Estampa, La Campana de

Gracia, L'Esquella, Ondas, Mu-

chas Gracias, Revista Literaria,

Fray-Lazo, Gorro Frigio, La

Calle, etc., etc.

los encontrarás usted en la TIPO-

GRAFIA MAHONESA, calle Fermín Galán

183

EL MARIDO DE ELENA

tal el ruido, que apareció en la puerta del salón la faz sonriente de César, un poco abatida y cansada, llevando aún las trazas de su trabajo ingrato y sin poesía.

— ¡Vea usted por quién! — ¡Vea usted por quién! — susurró el poeta, caliente aun de inspiración, al oído de Elena, sentada aparte, perdida entre la muchedumbre que llenaba su casa, con los ojos ardientes y vagos sobre el rostro pálido. — ¡Por ese hombre que escribe citaciones! — Y yo que la llevo a usted en el corazón como un rayo de sol, como un perfume, como un tormento, debo dejarla en el tálamo de este hombre... ¡Ah! ¡Si supiese usted, Elena, cuántos sueños, cuántas locuras, qué tentaciones me asaltan! —

— ¡Calle usted! — dijo ella.

— ¡No! No puedo. ¡Me siento loco, Elena! — ¡Qui-

siera publicar a la faz del mundo el valor de mi amor! — ¡Quisiera morir a sus pies!

— ¡Calle usted! — dijo ella.

— ¡Ah, corazón de mármol! — ¡Usted no sabe lo que he sufrido! — ¡Desde cuánto tiempo! — ¡Cómo la he llamado! — ¡Cómo he tendido los brazos hacia usted!

— ¡Y cuántas veces...! — ¡Con las manos juntas! — ¡Cuánto la he rogado que me otorgara una hora de cielo!

— ¡Cuántas veces me ha parecido verla, su sombra,

su fantasma, su aureola, su perfume, en mi habitación solitaria! — ¡El rumor de su paso por la escalera!

Historia General del Arte

Tomes que están de venta en la «Tip-

ografía Mahonesa»:

Francia, Luis Houstrik; Norte de

Italia, Corrado Ricci; Gran Bre-

taña e Irlanda, Sir Walter Arms-

trong; España y Portugal; Egipcio,